

Fuera Jerez
Trimestre. 6'75 ptas. Un mes . . . 2 ptas
Un año . . . 25 Un año . . . 22'50

El Guadalete.

Table with 5 columns: M., M., T., T., N. and rows for various routes like Jerez to Sevilla, Cádiz, Sanlúcar, etc.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración
Compás, 2

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Lunes 22 de Marzo de 1897.

Núm. 12.591

El Guadalete.

EFEMÉRIDES LITERARIAS.

EL ESTRENO DE «DON ALVARO.»

En aquel periodo de lucha y de combate, del romanticismo naciente y vigoroso, contra el clasicismo agonizante, correspondió al estreno de D. Alvaro ó la fuerza del sino, la primera victoria de la nueva escuela, y sin duda el más ruidoso de todos los triunfos del teatro romántico.

Tres fechas memorables guarda la historia de este periodo literario, cada una de las cuales lo es de una batalla á muerte entre las dos escuelas; esas fechas fueron las de los estrenos de D. Alvaro, El Trovador y Los Amantes de Teruel, que se sucedieron en el periodo del año 35 al 37, en que se desarrolló aquella fiebre literaria tan extraordinaria é irregular, pero digna de todo el estudio de los amantes de las letras, por ser una de las épocas más curiosas de la transición de gustos y tendencias, desde una escuela á la opuesta.

Al famoso drama del duque de Rivas, le correspondió el puesto de honor en aquel cambio de ideas, y fué por decirlo así el porta estandarte del romanticismo.

El 22 de Marzo de 1835, se estrenó en el teatro del Príncipe, y la victoria del poeta fué tal como nunca más volvió á conseguir, á pesar de ser el más celebrado y más popular de aquella tormentosa época.

Venia el duque de Rivas de Francia, en la que desde 1830 ejercía la dictadura literaria Víctor Hugo, que se alzó con ella desde la noche famosa de Hernani; el duque había tratado en su destierro de París, á aquellos celebrados poetas de revuelta cabellera y estragantes costumbres, que formaban el cenáculo romántico; venia, pues, con el espíritu de la nueva escuela, que ya había hecho llegar hasta las orillas del Manzanaras, los ecos de sus estrepitosos triunfos; venian también con él los principios de libertad aplicados á la literatura, desde que en mala hora el propio jefe de la escuela romántica había proclamado en uno de aquellos tan debatidos prólogos, que el romanticismo en las letras, era lo mismo que la revolución en la política; el desdén hacia las autoridades clásicas y el desprecio de las reglas, que desde Aristóteles habían sido consideradas como inconcusas, eran dogmas para los nuevos escritores que tumultuosamente, acudían al campo literario de las innovaciones, y que fundaban su nuevo y flamante edificio, sobre las ruinas de los preceptos formulados con la solemnidad de los oráculos, por las retóricas clásicas.

De toda aquella furia demolidora, y al propio tiempo de todas las ideas brillantes y hermosas que la animaban, fué encarnación viva y palpante D. Alvaro, el celebra, do drama del heraldo de la nueva escuela que traía consigo á más de la aureola del proscrito, las simpatías á que por sus lentos y méritos se había hecho acreedor, y los prestigios de un nombre ilustre ya, en las armas y las letras.

El éxito de D. Alvaro fué completo, y en verdad que su autor consiguió identificar de tal manera al héroe de su drama con las ideas predominantes en los románticos, que éstos al ver sobre la escena aquella figura tan noble y tan gallarda, en la cual se unían las varoniles y arrogantes osadías de nuestro legendario D. Juan, con el infortunio y la desventura á que la adversidad le encadenaba, sin ser bastantes para vencerle, hubieron de reconocer en ella el verdadero prototipo del romanticismo, y con sus aplausos delirantes, concedieron al poeta que la concibió, la palma del triunfo más decisivo que conservan los anales del teatro español.

La noche del estreno de D. Alvaro fué para el romanticismo español, lo mismo que la del estreno de Hernani, fué para la del francés; la consagración solemne y popular del triunfo de la nueva escuela.

Si tuviéramos espacio y tiempo para estudiar comparativamente ambos dramas, tal vez entre sus protagonistas encontraríamos puntos de semejanzas tales, como podrían esperarse de quienes tienen idéntica ascendencia; hasta el fatalismo que trueca de improviso en desventura las felicidades de ambos héroes, ha servido á los dos poetas de máquina para ambas tragedias.

Un examen de D. Alvaro nos llevaría más lejos de nuestro propósito, porque esta es de las producciones que per su trascendencia, no pueden ser examinadas á la ligera,

y vale más dejar intacta la grandiosa y su blime impresión que nos produce, que profanarla poniendo nuestra mano indoceta en la brillante y soberana envoltura exterior que la rodea.

Basta recordar esa fecha feliz de nuestro teatro, que desde hacia cerca de dos siglos no había visto sobre su gloriosa escena otra figura tan gigantescamente hermosa como esta de D. Alvaro el indiano.

TARFE.

DESDE SEVILLA

(CORRESPONDENCIA BISEMANAL)

Primavera!

Despejose el cielo, vistió su azul más puro y como Rey regocijado y triunfal que vaciase sus arcas y sus joyeles, que hiciese estallar su pueblo en conmoviones de júbilo, tendió clamides de oro á la hora del crepúsculo é hizo que los azahares, risa de la verde copa, entreabrieran sus bocas de nieve....

Despejose el cielo y ya durante la noche se columpiaban los silfos en las hebras de la luna; mécese el ruisenor en los hilos ideales de su canto; rie el agua de las fuentes, y á intervalos se serena porque se cansa de reír; grazna en el charco idilios el bonachón renacuajo; bebe luz y exhala aromas—aromas, que son élogos sin sonido—la florecilla galana, y en todas partes vemos á esa mujer, mitad hembra, mitad diosa, igual que la aparsa india, que hemos dado en llamar Primavera.

No, no es una estación. Los petrimetros tiénenla, allá en sus ideas íntimas, por una muy curuscante dama, que se acicala primorosamente ante un tocador de verde hierba cuyo espejo es un lago tranquilo; los poetas la imaginan como una ninfa ateniense, blanca cual marmol de Pharos, fina como una doncella jonia, floreciente de pecho y de labios rojos, honesta en su desnudez y gallarda en su ternura; Musa rezagada que no pudo escalar el Helicon y da vueltas por la tierra haciendo nacer las flores donde pone su planta de leche y haciendo brillar estrellas donde envía una mirada de sus ojos, que se parecen al anochecer porque son entre negros y dorados; los ricos, más prosaicos, se la figuran una espléndida matrona que trae en sus compañía muchas hermosas vacas y cabritillas, madre de la leche fresca y del requesón tierno y manteoso; los pobres, finalmente, los pobres pobres la ven llegar como una buena amiga que ha de abrigrarles un tanto con el hábito tibie de su boca, con el vaho de su cuerpo saludable; que ha de darles un poco de sustento esponjando la fruta temprana, engordando al baboso caracolillo, que con su casa á cuesta camina dejando su rastro de agua sobre la tuna jugosa ó sobre el cardo estirado y que ya en este tiempo va como un hombre de bien al par que creciendo en carnes ensanchando los lares que le dió el cielo, agrandando su cáscara que brilla al sol porque el sol, como el bien, todo lo dora.

Basta de caracoles y volvamos á la con, cha....

Sevilla y la Primavera son dos viejas amigas que mutuamente se ufanan, mutuamente se festejan y mutuamente llaman á los hombres.

A tan fino y sollojito llamamiento justo y no extraño es que respondan hasta aquellos que riven más lejos.

Aquí tienen Uds. á un matrimonio—los Sres. de Petriff Kaulowtoff (1) que ha venido de Rusia nada menos, para ver nuestras fiestas. Aquí tienen Uds al príncipe Saithu, que acaba de llegar del Japón, su patrio suelo.

Los rusos y el japonés no saben una miaja de español; así es que andan mohinos por esas calles, mirando, remirando y para vosotros y para mí tengo que maldito lo que se divierten.

También para vosotros y para mí tengo que muchos séres agasajados por la riqueza y aburridos por añadidura, someten su espíritu de fingir regocijo allí donde experimentan cansancio, porque dotados de amor propio excesivo y de ciega soberbia preferirían morir á declarar que aquellas diversiones que tanto cuestan no les dan un deleite regaladísimo. Y aquí teneis el secreto de esas excentricidades, falsas y fuera de quicio, que vemos de cuando en cuando. Ríete de los excéntricos, oh lector caro, pero finge creerlos y admirarlos si necesitas de ellos.

Há dos noches que el matrimonio ruso el príncipe japonés y unos cuantos extranjeros presenciaron una fiesta íntima, extraviada en su honor, y en la cual Andalucía, la madre Andalucía, la dulce Bética arrastró su hermosura y se sonrojó ut matrona jussa movere diebus festis, como una gran matrona, que dice Horacio, obligada á bailar en los días de fiesta.

En un inundo local, reuniéronse para festejar á los ilustres huéspedes, cinco ó seis bailarinas lascivas, dos ó tres rufianes de tablado, una ó dos guitarrillas deshonradas, cuyas cuerdas hechas por Apolo con la plata del monte Laurio, puso su uña porrida el gitano.

Oh, tiempos, oh costumbres! El japonés que se aburría sin duda alguna pero que

Oh, tiempos, oh costumbres! El japonés que se aburría sin duda alguna pero que

como príncipe no debía en buena lógica sentir tan vulgar estado de ánimo, guiñaba los sedados ojos ladivamente y sonreía mostrando su dentadura blanca. La rusa, que es una caña de pescar boqueros, se daba á los diablos, según podrá deducirse del creciente color de su rostro y de la incesante charla con que rociaba al marido. ¡Qué bailoteo, qué Babel!

La fina mano enguantada de un gentleman puso anillos en el dedo de una ramera; un reloj filigranado fué desde un bolsillito de seda roja á un bolsillo mugriento y la vieja madre Bética cambió la púrpura real de sus magestades por el pañolín majo de sus envilecimientos.

Y ahora, para concluir, voy á copiar de un poeta los siguientes tercetos vigorosos que debieran correr por esos mundos para enseñanza de los extranjeros y fijeza de nuestro carácter:

«Sinónimo andaluz es de gitano? ¿O es que el café cantante impone leyes Y borra lo genuino, lo paisano?»

Canta en neto andaluz quien guarda Quien no sabe á qué sabe manzanilla Que con Juan Brea compartieron reyes.

Quien bebe el agua pura en la llarilla; Quien respira aire virgen de las ciervas... No humazo de tabernas de Sevilla.

Los que cantan y bailan por dineros Andaluces no son; son traficantes Y del baile y del canto jornaleros.

Escúchese en el campo á los amantes Labriegos del país, que cantan... ¡glorioso Como cantan los pájaros errantes.»

El rosario de la Aurora. El Viernes de madrugada salió de la Capilla de la Antigua el rosario de la Aurora, yendo procesionalmente á la Capilla de San José. Fórmase esta procesion sobre las gradas de la Catedral, entre la capilla donde se venera una Imagen de la Inmaculada, pintura de Herrera el viejo; y el nicho donde se vé La calle de la Amargura, obra de Luis de Vargas, conocida tambien bajo el nombre de El Cristo de los Asustados.

La hora, el sitio, los recuerdos, fundáanse con tal motivo, formando una urdimbre misteriosa de piedad y de angustia, un nimbo gigantesco de dolor que envuelve las almas en sigilo.

Por aquí iban los reos condenados á las última pena por los bárbaros autos de fe; allí se detenían sollozando; más allá alzaban sus ojos para mirar al Cristo, que también les miraba profundamente, que aun podemos mirar hoy con la cruz del ludibrio en los brazos y el marfil de la pena en la color.

La procesion enfilase; arden como almas contritas los amarillentos cirios, canta como un coro angélico la voz de la penitencia y se vé que andan las sombras y que hormiguan las luces, las sombras cual fantismas del pecado, las luces cual el llanto del arrepentimiento, mientras que en la oscura esfera lloza la majestad de lo infinito, con lágrimas tan claras que son estrellas, con llanto tan copioso que forma pléyades.

Miscelánea. —Voy á dar á mis lectores un argumento á favor de los matrimonios jóvenes. En la calle de la Alfarería, sita en el barrio de Triana, díjose hace pocas noches una encerrada monumental á dos miserios viejos que enlazaron con nudo fortísimo sus caducas existencias.

Los jóvenes esposos y antiguos individuos, huyeron; jasmobros! huyeron á Jerez, encontrándose pues, entre vosotros. ¡Que riele el blando Lete Con los besos de plata De esa luna de miel; Que el liquido topacio De la bodega grata Lo beban ella y él!

—El príncipe japonés, al cual hago referencia anteriormente, marchará dentro de breves días á Cádiz siendo probable se detenga en esa.

—El próximo día veinticinco llegarán á Sevilla S. A. el Duque de Orleans y su augusta esposa la Archiduquesa Dorotea.

—Se encuentra en esta capital el cosechero y extractor de vinos de Sanlúcar de Barrameda D. José Hidalgo y Colón.

—Ha contraído matrimonio la bella señorita María Teresa Diaz de Benjumea, con el joven gaditano D. Luis Salvador Martínez.

—El día treinta del corriente termina la admisión de trabajos para los juegos florales que han de celebrarse en el Ateneo.

—Llama la atención el número de industriales y comerciantes que se dan de baja en la contribución.

—Han contraído matrimonio la bella Srta. D.ª Josefa Roldán con D. Carlos Astolfi, hijo del condejal del mismo apellido.

—Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. de Saenz para el joven ingeniero Sr. Pérez Tobias. La boda se celebrará en breve.

—Para las próximas festividades es esperado el general Sánchez Mira.

—Ayer salió para Jerez el catedrático de Derecho Canónico de esta Universidad D. José Mateos Gago.

El Arzobispo en Triana.

El Prelado ha confirmado durante estos últimos días á más de dos mil niños en Triana.

Era de ver aquel cuadro; era de ver aquel fondo, cónceavo é indeciso de la Iglesia, aquella nota violacea del traje arzobispal, aquel bullicioso enjambre de la chiquillería que ávida y espantada al propio tiempo, quería llegar prestamente donde estaba el sacerdote y tenialo cual si fuese un peligro....

Y era muy de notar aquel murmullo, aquel confuso tropel de mujeres que asían á sus hijos, de hijos que buscaban á sus madres, de atolondradas muchachas que al llegar á los umbrales se tocaban la cabeza con el pobre pañuelo....

«Dejad, dejad que vengan los niños hasta mí»,—decía sonriendo el Pastor, y la luz de las lámparas vecinas, reflejábanse en su frente, más pálida que el marfil, poniéndole á mane: de un nimbo de oro y asemejándole mucho á esas nobles pinturas del arte gótico, apagadas de color, afinadas de dibujo y aureas, ricas de detalles.

Presidiendo la plácida escena estaba una imagen que no tiene rival en el mundo, la Virgen de la Rosa, de Alejo; Fernandez, una Imagen tan augusta cual si fuera de Giotto tan gallarda y viva como una madonna de Sanzio, tan fastuosa y rica de color como una castellana de Van-Dik, rubia como una veneciana de Ticiano Vetelli, soberanamente opulenta con su regio brial y luego manto de tisues de oro, de dibujo germánico; mágica producción de los albores del Renacimiento, en la cual por virtud desconocida perdona por vez primera la tuesura gótica al donaire gentilico, Cimabue, á Rafael, Savoranola á los Médicis....

En esta obra inmortal también hay niños, niños ángeles que al ver á sus compañeros, los pobrecitos que iban á confirmar se, diríase que meditaban aquel dulce pensamiento del sublime poeta Byron: ¡Qué lástima, qué lástima de que estos niños lleguen á ser hombres!...

XERIXON. COLABORACIÓN INEDITA. EL FORASTERO.

Martirio bajó del carruaje. Aquella, como todas las mañanas á la misma hora, volvia de dar un paseo por el Retiro, luciendo uno de sus finos y leves trajes claros que resultaban elegantes, más que por el corte y los adornos, por la gracia, por la esbeltez y donaire de aquel cuerpo escultural, embeleso de gran número de entusiastas admiradores.

Al entrar ligera y animosa en el jardinillo de su hotelita, halló á su camarera, que la esperaba en la escalinata bajo la marquesina de la puerta principal.

—«Trajeron la fresca?»—preguntó Martirio; traigo un hambre devoradora. ¿Está el almuerzo?

—La señorita puede almorzar inmediatamente si es que no espera á ningún convidado—dijo la camarera siguiendo á Martirio, que con vivo paso se dirigió al comedor, y poniéndose ante un gran espejo de tersa luna y marco de roble tallado, desataba apresuradamente los lazos de su bonito sombrero de paja de Italia.

Martirio miró la mesa del comedor, el huile estaba puesto y el florero cargado con un hermoso ramo de rosas, los fruteros llenos de cerezas, plátanos, naranjas y manzanas; los pastelillos de crema, los platitos con frescos mariscos, rodajillas de salchichón y las fuenteccillas con anchos aderezadas.

Martirio sonreía gozosa de poder pronto dar satisfacción á su excitado apetito. —Hoy almuerzo sola....—dijo con cierta irónico tonillo de despecho—«Ha venido alguien?»—preguntó con afectada indiferencia.

La camarera, en un principio, pareció no haber entendido la pregunta; pero luego como repentinamente hubiera recordado algo que por lo insignificante hubo de olvidar, dijo que había ido aquella mañana al hotel preguntando por la señorita un lugareño viejo.

Martirio, pidió á la camarera le diese detalladamente las señas, y cuando esta las dió, Martirio, pálida y muda de asombro y como si se viese en aquel momento sorprendida y acobardada.

—«¿Un lugareño? ¿Era un hombre de baja estatura, musculoso, de pelo encanecido, rostro barbi lampiño y flaco? ¿Y sabía que ella se llamaba Juana y había tomado el nombre de Martirio?»

—«Le habeis dicho que volvierá?»—preguntó tímidamente Martirio. La camarera, por esa inconsciente ó voluntaria, tácita ó expresa relación de complicidad que suele establecerse entre las mujeres del mundo y las criadas que están á su íntimo servicio, comprendió que ella noticia que ella había dado á su señorita había producido á esta un profundo disgusto.

—«No tenga cuidado la señorita—dijo la doncella,—si vuelve ese palurdo le diremos... que la señorita no está en casa. Martirio se levantó y arrojó lejos de sí la servilleta que poco antes había desplegado, y dijo: —No, no... si vuelve... si vuelve hacerle pasar... pondrás un cubierto... —¿Va Ud. á almorzar con el paleta? —Si—exclamó angustiada apenadamente Martirio; ese paleta es mi padre.

Poco después Martirio estaba inquieta; sus ojos, aquellos ojos que tenían siempre majestuosa manera de mirar, la conciencia, la seguridad de su belleza y de su poderío... se revolvián impacientes é revelando un profundo miedo....

Su risa, otras veces tan fresca, tan audaz, tan provocadora, aparecía fingida en una afectada alegría. Había perdido el apetito, bebió dos ó tres copas Sauterne después de las almejas, que prefería á las ostras; bebió luego del Boe-vant, otras copas de Burdeos... quería aturdirse.

No prestaba atención al dicharacho de Alfredo Grossella, el amigo del cende Peña uno de los amantes de Martirio.



Alfredo acababa de entrar y se había convido á almorzar con Martirio. —Es el consejo que doy á Ud. y que he dado á Julio... en un puertecito de la costa de Galicia, podrán Uds. pasar una deliciosa temporada de verano... haciendo ensayos de luna de miel, porque me figuro que no pensarán Udes venir hasta fines de Noviembre.

Martirio tenía entonces un miedo supersticioso; hacia cinco años que ella no había visto á sus padres... estos habían recibido de vez en cuando cartas de su hija y dinero que esta les hubo de remitir, diciéndoles que ella estaba al servicio de una señora anciana, riquísima, que la adoraba y la trataba con espléndida generosidad. «¿Por qué esta mentira?»

—«Pero no me oye Ud. hermosa Martirio? No sabe Ud. que Carmen la fresera sigue los mismos pasos que Trini? El viejo Bruneda, el banquero... se la lleva á París, á darle un baño de civilización...»

—«Señorita? dijo en esto la camarera, apareciendo á la puerta del comedor... Martirio, sin pedir venia ni decir palabra alguna se levantó y salió del comedor y por un estrecho pasillo entró en una alcoba y de esta en un gabinete, arrojándose á abrazar al pobre paleta que embobado y aturrido ante el lujo de la habitación y el aspecto de gran señora que tenía su hija, no acertaba á explicarse aquellos prodigios.

—«¡Vaya una majazal! ¿Quién había de pensar!»,—repeta el campesino cuando se vió libre de las caricias de su hija... Y que no me ha costado dar contigo... estuve en casa de tus primeros amos, los señores de Antúñez...»



«¿Querrás creer que no me han querido decir qué era de tí! ¿Quién sabe lo que he corrido por todas las casas donde has estado colocada! —«Por qué me lo han dicho?... Solo Alberto, el estudiante del pueblo, me ha hablado con razón, él me dió las señas... y por él vine.

Martirio, sin una lágrima, sin una sonrisa y llena de terror ante su padre, no acertaba á hablar... Tuvo un propósito. El de ocultar la verdad, le regalaria, le obsequiaría y, durante el tiempo que el viejo permaneciese

Martirio, sin una lágrima, sin una sonrisa y llena de terror ante su padre, no acertaba á hablar... Tuvo un propósito. El de ocultar la verdad, le regalaria, le obsequiaría y, durante el tiempo que el viejo permaneciese

en Madrid... ella no recibiría á nadie, ni aun á su amante...

Afredito fue despedido, el conde recibió un aviso.

Extraño sentimiento el de la cortesana Movida de un secreto temor, procuraba hacer creer al viejo campesino que el ama estaba fuera, que la había dejado allí al cuidado de todo aquello, de todo aquello que al labriego encanta.

Resultó cumplido el intento.

De aquel toco é ignorante labriego, había que temer sin duda el enojo, la indignación... y halaga sin duda á Martirio esta idea, sentíase satisfecha al considerar que aunque infamada había para ella en el mundo quien la amaba y la amaba estimándola hasta el extremo de apreciarla como honrada.

Una tarde, la primera en que después de la llegada de su padre, había salido volvió al hotel y se dirigió á un gabinete, pero oyó hablar en él á su padre y al conde; se detuvo á escuchar oculta tras de un tapiz.

El conde á quien sus celos habían dirigido á casa de Martirio acababa de hablar y el padre de aquella tomaba la palabra.

—Vaya... si yo no soy tonto.

Ella no quiso decirme nada, pero yo puedo saberlo todo.

—¿Tiene amantes? Como que me azusto yo de eso.

Pues que los tenga de provecho, claro es que yo no diría esta boca es mía.

—¿Sabemos lo que es la vida?

Martirio miraba desde su escondrijo á aquellos dos hombres... y comprendió que el conde había intentado reducir y humillar al campesino. Sin duda le había enseñado oro, y le había alucinado con el poderío y la riqueza, y la sordida avaricia del labriego le había hablado con una horrible desprecupación...

—Martirio lloraba.

Entonces ocurrió una cosa singularísima. La cortesana lloraba... de no tener motivo para amedrantarse ó respetar... puesto que ni aun su padre... ni aun su padre la amaba.

JOSÉ ZAHONERO.

4 Marzo de 1897.

(Prohibida la reproducción.)

LONGEVIDAD

Los periódicos franceses se muestran muy satisfechos porque una reciente estadística ha puesto en evidencia que en Francia hay actualmente 213 personas que pasan de los cien años, y en Alemania nada más que 78.

En Suiza, el país de las altas montañas y de los aires puros, no hay hoy ningún habitante que llegue á los ciento, si hemos de creer esa estadística.

De España no dice nada, pero en nuestras provincias, y en Madrid mismo, no es difícil hallar personas de edad avanzada, porque la raza es fuerte, aunque la vida que nacen la mayor parte de las gentes no es muy regalada. Bien es verdad que el demasiado regalo es contrario á la longevidad y que una de las principales condiciones para vivir mucho es la sobriedad.

La máxima de salud nos dice.

Levantarse á las cinco, almorzar á las nueve, comer á las cinco, acostarse á las nueve, hace vivir años noventa y nueve.

Pero contra esta máxima está expedencia demostrando que hay muchos trasnochadores que llegan á viejos.

Las pocas penas y el buen régimen es sin duda alguna lo mejor. Mad. Dorwal, una de las actrices más famosas de Francia en la época del romanticismo, llegó á los noventa y cinco años; la Falcón acaba de morir ahora de una edad avanzadísima; nuestra Bárbara Lamadrid pasó con mucho de los ochenta. No es frecuente hallar en el claustro señoras de esta edad.

La señora Gregoria, la castañera de la cruz de espíritu Santo esquina á la calle de San Bernardo, murió el verano pasado á doscientos dos años de edad, y había pasado casi toda su vida á la intemperie.

Las estadísticas demuestran que son las mujeres las que viven más que los hombres la vida reposada que la generalidad de ellas hace, el no tener que ocuparse en su mayoría de negocios ni afanarse como sus compañeros del género masculino, las dan muchas ventajas para envejecer.

Y esto es lo que quieren perder al pedir con tanto afán, como ahora piden algunas, que se las igualen en derechos á los hombres.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Domingo 21 de Marzo.

A título de curiosidad daba ayer un periódico la noticia de que la bahía de Cádiz había quedado completamente desierta. Todos los arcos de vela habían salido del puerto aprovechando lo bonancible del tiempo, y la bahía gaditana quedó triste y sola, reflejando en toda su extensión la luz de los cielos, pregonando con aquella espantosa soledad la decadencia del puerto de Cádiz.

Los deberes del periodismo imponen diariamente una visita á las oficinas de Sanidad del muelle para cazar alguna que otra noticia que allí nos ofrecen. En estas oficinas se encuentran las pruebas de la decadencia del puerto de Cádiz. El otro día hablaba de esto á varios periodistas el celoso jefe don Antonio Burgos, y decía:—No tienen ustedes para qué molestarse en buscar pruebas

para la decadencia de Cádiz, que no ofrece duda ninguna. Veámos Udes, aquí á los empleados de Sanidad mano sobre mano, sin tener nada que hacer, sin un solo barco que despachar, y en esto concentrarán la mejor demostración. En otras épocas faltaba tiempo y faltaban empleados para despachar todos los buques que entraban. Esto está perdido...

Y era verdad lo que el dignísimo empleado nos decía. Esto está perdido. Por casualidad viene á Cádiz algún buque de importancia. En otros tiempos, la bahía se poblaba de buques, y no quedaba ningún hueco. Hoy queda la bahía solitaria. ¿Que mejor prueba de la triste decadencia de Cádiz, que era ayer emporio del comercio y es hoy todo soledad y ruina?

Solamente para cargar sal venían antes á Cádiz infinitos buques franceses. Pero se ocurrió á los propietarios de salinas hacer el famoso concierto, encarando la sal considerablemente, y desde entonces los barcos franceses que venían á Cádiz van á Setubal y á Menorca y á otros puntos, y allí dejan los productos que Cádiz perdió por una maligna inteligencia. Pues lo mismo que ha ocurrido con la sal ha ocurrido con todo.

La decadencia del puerto de Cádiz no tiene ya remedio. Vamos de mal en peor, y llegaremos á la ruina absoluta... Se habla de la continuación de las obras del puerto, ya aprobadas y concedidas, y nosotros creemos que con el tiempo vamos á tener que suprimir el puerto...

El lunes se verificarán definitivamente las pruebas de velocidad del acorazado Emperador Carlos V.

Por fallecimiento del Sr. D. Emilio Sánchez Navarro se ha hecho cargo interinamente del Registro de la Propiedad, como dispone la ley, el Sr. Fiscal del Juzgado don Luis Morales y Cabe.

Notas del Arsenal: Ha quedado instalada en la fragata Gerona la pluma provisional, que puede resistir un peso de catorce toneladas.

Con esta pluma se han extraído del cruceiro Princesa de Asturias los restos de la máquina rota en el Arsenal al ocurrir la catástrofe de que tanto se han ocupado los periódicos.

Próximo al buque Esperanza, donde estaba instalada la antigua máquina, ha sido encontrado el cadáver del desgraciado capataz del Arsenal muerto en la reciente catástrofe.

En breve llegará á Cádiz el vapor García de Vinuesa, procedente de Barcelona, con duciendo gran parte de las piezas de la grúa de cien toneladas que ha de montar se en el Arsenal.

A petición del jefe de telégrafos de Cádiz, el Sr. Gobernador civil ordena á los alcaldes de Alcalá de los Gazules y Los Barrios que remitan á Cádiz y Sevilla el servicio expedido para su revisión y confrontación.

Hoy saldrán de la cárcel de Cádiz en conducción ordinaria dos presos: uno para Jerez y otro para Medina.

El Corresponsal.

Gacetillas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorete, rue Caumartin 61.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda

el Rancho del Catalan, de 108 aranzadas de cabida en Matabrigo.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaláejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha. —En la Corredera núm. 33, darán razón.

Granos.—Se vende cebada, avena, habas, garbanzos y maíz. —En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 19 DE MARZO.

temperatura máxima 29.5

— mínima 8.5

— media 19.4

— máxima al sol 33.5

Radiación solar 47.8

Radiación terrestre 7.5

Tensión del vapor de agua 14.6

Estado higrométrico del aire 46.5

Presión barométrica media á 0° 757.85

Evaporación en milímetros 5.7

Lluvia en m. m. 0.5

Viento reinante S. O.

Velocidad del mismo kilómetros 1.80

Desde hace dos días se están repartiendo las invitaciones suscritas por las dignas y respetables señoras que constituyen la Junta de las que tienen á su cargo el sostenimiento del establecimiento de caridad titulado el Salvador, para recoger del público objetos con destino á la rifa que tendrá lugar en el Casino Nacional en varios días del próximo mes de Abril.

En la circular repartida dicen las señoras que no es para ellas dudoso que acogiendo galantemente la invitación, se dignarán enviar algún objeto, sea cualquiera su calidad, para que figure en la Rifa que se ha de celebrar en los hermosos salones del Casino Nacional. La casa de la señora D.ª Elena Gordon de Lafuente, calle del Guadalete, núm. 1, es la destinada á recibir los objetos.

Como siempre ha sucedido, creemos firmemente que el público ha de responder á tan piadosa solicitud.

¿Qué ocurre? Esta pregunta la vienen haciendo varios conspicuos individuos del partido conservador, por los crepúsculos y tertulias desde hace dos días.

La causa eficiente de esta importante pregunta parece que son ciertos rumores que circularon por Cádiz y que tienen ó tendrán resonancia en Jerez.

Por las regiones gaditanas se habla de no sabemos qué ordenes que ha recibido, á guisa de firma, una autoridad respetable de la provincia, orden que guarda en cartera.

Ello es que durante dos días parece que el júbilo rebosa allí donde antes reinaba la mayor de las tristezas, y que quienes tienen más de dos ojos han visto ciertas idas y venidas, ciertas vueltas y revueltas que seguramente deben ser de alguna utilidad.

Entre tanto, dícese por ahí que los elementos hasta ahora triunfantes de la conservaduría oficial están preocupados.

Nosotros, que no tenemos parte ni arte en las luchas políticas, lo único que hacemos es dar cuenta, sin comentarios, de cuanto se susurra sobre esas misteriosas noticias procedentes de Cádiz. Quizá todo ello sea un canard de mayor ó menor cuantía.

El calor fué ayer excesivo, llegando á marcar la columna termométrica un número de grados que solo se consiguan en el mes de Mayo.

Esto podrá ser causa de graves perjuicios para la agricultura, y lo que es peor, para la salud pública, si la Providencia no viene á remediarlo enviando una lluvia benéfica y un tiempo fresco.

De interés general.—Nos complace mucho reproducir las siguientes agradables noticias, que ayer publica nuestro estimado colega la Dinastía:

LAS LINEAS TELEGRÁFICAS.—DESDE MADRID A CADIZ.—EN ESTA PROVINCIA.

Tenemos noticias importantes que comunicar á nuestros lectores acerca de las líneas telegráficas.

El día 10 de este mes se nombró la comisión para recibir los postes subastados últimamente.

Dentro de dos ó tres días empezarán á recibirse en Cuenca y Aranjuez.

Podemos asegurar que serán sustituidos todos los postes que se encuentran en mal estado en la línea de Madrid á Cádiz: calculase que serán unos 12.000.

Para cuando empiece la época de las lluvias y las tormentas, dicha línea estará compuesta

inútil es que ponderemos la importancia de la reforma, pues sabido de todo, es la mala situación de la línea telegráfica y lo imprescindible que se hacía el repararla.

El digno Director de telégrafos de esta capital, ha propuesto á la dirección general de comunicaciones que la línea de Jerez á Grazalema se amplíe hasta Ronda, con objeto de que Cádiz pueda comunicar fácilmente con Málaga.

La línea citada, como se sabe, se encuentra destruida. Si los pueblos cedieran postes, era posible que se consiguiese repararla, ó mejor dicho, ponerla de nuevo, con un alambre de hierro de cuatro milímetros.

Habría que denar unos diez postes por kilómetro.

La extensión de la línea es la siguiente: Desde Jerez á Arcos 32 kilómetros; de Arcos á Bornos 14; de Bornos á Villamartin 11; de Villamartin á Algodonales 2; de Algodonales á Zahara 7 y de Zahara á Grazalema 14.

Ha sido desmontada la línea telegráfica del Puerto de Santa María á Sanlúcar de Barrameda: con esta ciudad se comunicará por Jerez.

Unos cien postes de la línea que se está desmontando se colocarán entre Jerez y Cádiz; los trabajos darán comienzo dentro de brevísimos días.

Siguen haciéndose gestiones para que se establezca el teléfono entre Madrid, Sevilla y Cádiz.

De acuerdo hacen las gestiones los diputados Sres. Ibarra y Viesca.

Por la contaduría del teatro se han pasado ayer B. L. M. abriendo un abono condicional para la temporada de Pascua de Resurrección, por la compañía que dirige el eminente actor D. Antonio Vico.

Sabemos que dicho actor ha recibido proposiciones para Huelva y Barcelona y que necesitando resolver en plazo perentorio, se hace preciso que los señores que piensen abonarse lo efectúen muy en breve, pues de otro modo sería fácil que el Sr. Vico se viese obligado á aceptar algunas de aquellas proposiciones y no tendríamos el gusto de aplaudir una vez más á nuestro paisano.

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita María Antonia Scotto para nuestro estimado amigo D. Jorge Bela y Mateos.

Dicen de Sanlúcar: «En la próxima semana pasará á Jerez á conferenciar sobre asuntos políticos con el Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río, nuestro querido amigo el jefe local del partido liberal dinástico D. Pedro Barbadillo y Ambrosy.»

Noticias de Sevilla:

Esta mañana ha llegado de Sanlúcar de Barrameda, el infante D. Antonio. Se alojó en el Palacio de San Telmo. Por la tarde marchó en el expreso á Madrid y Paris.

—En la semana próxima el docto catedrático de esta Universidad Sr. D. Francisco de Casso y Fernández dará principio á una interesante serie de conferencias que, acerca de «La crisis agrícola», se propone explicar en el Ateneo. Los temas son los siguientes:

Primero, Estado actual de la riqueza agrícola en España; segundo, Capitalismo; tercero, Régimen arancelario; cuarto, Organización del trabajo; quinto, Remedios administrativos y económicos; sexto, Crédito agrícola, sistemas irlandés, alemán é italiano, y séptimo, Necesidad en nuestra patria de verdadera política económica; precedente, bases para su ordenación y regla de desenvolvimiento.

Anoche ingresó en la Prevención municipal un sujeto que, en una reyerta que tuvo con otro en la tienda llamada de Los cuñitos en la plaza de Alfonso XII, le causó una herida en la frente por consecuencia de una pedrada, siendo conducido este á la Casa de Socorro.

Una pobre esposa, vecina de la calle de Rui López, sufrió ayer los malos tratos de aquel que, en más felices tiempos, la llevó al altar y ahora quiso enviarla al Cementerio, lo cual no realizó porque los guardias intervinieron, llevándolo á la casilla.

Bronquitis crónica.—Sufriendo más de dos años de bronquitis crónica, ha

biendo ya recurrido á muchos remedios, quedé sana en corto tiempo, usando las Píldoras Expectorantes del doctor Heintzelmann.

—Amalia I. Silveira.—(Firma legalizada.)

En Jerez; Farmacia de R. Carmona, Lancharía núm. 31.

El angel de los empresarios.—

Ha fallecido en Bruselas hace pocos días un conocido industrial que en cierta ocasión fué empresario de ópera en Lieja.

Por entonces estaba vigente la ley que castigaba á los deudores con la pena de prisión.

El industrial referido llegó á Lieja, y al día siguiente recibió la visita del director de la cárcel.

—Vengo—dijo éste—á saber que número tiene la butaca que Vd. me destina en el teatro.

—¿Desea Vd. abonarse?

—No, señor; yo entro en el teatro gratuitamente.

—¿Quién es Vd?

—El director de la cárcel.

—¿Qué tengo yo que ver con la cárcel?

—Mucho. A ella han ido á parar todos los antecesores de Vd., por no haber podido pagar sus deudas... Por consiguiente bueno será que me tenga Vd. contento para cuando le llegue el turno.

Y el empresario, convencido, le regaló dos butacas para toda la temporada.

Casi todas las jóvenes están afeadas por el empobrecimiento de la sangre; el fétido de fuerzas; el hiello enriquece la sangre empobrecida, y naturalmente el «Fosfato de Hierro soluble de Leroy» es el medicamento por excelencia que se impone á la atención de las madres previsoras.

El depurativo más rapido y más inofensivo es el Jarabe de Rabano yodo de Grimault y C.ª, empleado desde hace 35 años para combatir, en los niños linfáticos, las carnes fofas, el usagre. A causa de su eficacia el Jarabe de Grimault y C.ª, ha sido incluido en la Farmacopea francesa y autorizado oficialmente en España, Italia, Portugal, Rusia, etc.

Anuncios de interés.

Dentro de breves días llegará á esta ciudad Madama Azna ez con un magnífico surtido de sombreros y capotas para surtir á sus numerosas favorcedoras.

Alberto Piaget.—Relojero Suizo, Calle Larga 20, esquina á la de Gravina.

Dicho señor tiene el gusto de anunciar á su numerosa y escogida clientela así como al público en general, su traslado al local de la esquina de la misma casa con el fin de dar mayor desarrollo á su negocio.

No dudando siga el creciente favor del público; con este motivo ha recibido relojes de alta novedad y clase extra.

HALLAZGO.—EL de un llavero con cinco llaves chicas. La persona que lo hubiere perdido puede recogerlo de la Imprenta de este periódico, previo el pago de este anuncio.

Se vende un almacén de comestibles en buenas condiciones con todos sus enseres y géneros.

Darán razón en la Oficina del Consilio, Cuñado y C.ª, Consistorio 2.

Almoneda de varios muebles.—Corredora 58.

Se arriendan dos partidos en la calle del Sol núm. 25.

YERBAS.—Se venden en el cortijo de Villarana quinientas aranzadas sobre rastrojo.—Darán razón, Santo Domingo 2, Puerto de Santa María.

Se alquila el piso principal de la casa, calle Algarve, núm. 6.

Oposiciones para ingreso en el Banco de España.—Preparación para las próximas de Mayo por los Empleados de esta Sucursal D. Manuel Carbó, D. Eugenio Molis y D. Félix Hernández.

Honorarios convencionales.—Detalles: Higueru núm. 2, de 8 á 10 mañana.

La Protección Social: Sociedad Benéfica Cooperativa.—Por 2 pesetas mensuales ó 0.50 semanales presta asistencia Médica Farmacéutica, socorro y entierro á sus asociados. Se admiten suscripciones en las oficinas, Corredera 29 1.ª, Jerez, de 10 á 12 de la mañana y de 4 á 8 de la tarde.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Juan de Letrán, MANANA.—Dicha iglesia.

SANTO DE HOY.—S. Pablo, ob. de Narbona.

MANANA.—San Victoriano y cps. mrs.

LITURGIA.—El Oficio y Misa son de San Cirilo rito doble, color blanco.

IELESIA DE SAN JUAN DE LETRAN.

La antigua y venerable Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno establecida en dicha iglesia, consagra su anual solemne septenario á las sagradas imágenes que venera.

El día 22 de Marzo á las seis y media de la tarde, ante la adorable presencia de Jesús Sacramento, predicando las tres primeras tardes el presbítero Sr. D. Baldomero Enrique García, Cura y Arcipreste de las iglesias de Puerto Real, y las cuatro últimas el señor D. Alejandro Corrales, Rector de las Escuelas de Sanlúcar de Barrameda.

Todos los días habrá Misa cantada á las nueve de la mañana y á continuación se rezará el Septenario, para los fieles que no puedan asistir por las tardes.

El Domingo 23, último día del Septenario, habrá Misa de Comunión general á las ocho de la mañana, y á las once será la función principal, en la que predicará el referido Sr. Corrales. Por con su Divina Magestad por las afueras del templo.

El santo Jubileo circular estará en dicha iglesia los días 22, 23, 24, 25 y 26.

El Jubileo del 23, será costado por un devoto.—El día 23, se aplicará en sufragio de las almas de los Sres. D. Pedro Alcántara Zurita y D.ª Joaquina Lila.—El día 24, en sufragio de los Sres. D. Juan García Pérez y D.ª Isabel Romero.—El día 25, en sufragio del alma de la señora D.ª Emilia González Soto.—El día 26, en sufragio del alma del Sr. D. Francisco García-Pérez y Romero, (Q. S. G.)

PARROQUIA DE SAN LUCAS.

Los Domingos, Miércoles y Viernes después de las oraciones, se rezará el Santo Rosario y habrá sermón. Los Martes y Viernes se hará el

ejercicio del Via Crucis y los demás días habrá plática doctrinal.

Hoy Domingo 21 á la una de la tarde el Centro catequístico de San Mateo, vendrá procesionalmente á esta Iglesia á consagrar á los niños al Patriarca glorioso San José.

Están concedidas 80 días de indulgencia por el Excmo. Iredado de la Diócesis por la asistencia á estos actos.

Telegramas.

Madrid 21, 2.50 madrugada.

En Venecia.—¿Servirá de algo?

Ha quedado firmado el convenio sanitario internacional, declarándose terminadas las sesiones de la Conferencia.

Dicen de Viena.

No hay noticia aun de que el gobierno otomano haya dado contestación al de Servia por la violación del territorio, realizada por un grupo de bachi-bozouks, perfectamente armados. El hecho revistió, sin embargo, mayor gravedad de la que se había supuesto, pues la fuerza turca sostuvo un verdadero combate con los guardias serbios de la frontera, siendo al fin rechazada y teniendo que retirar un muerto y dos heridos. El gobierno serbio ha enviado refuerzos á la frontera.

De la Canea.

Continúan las hostilidades entre turcos y cretenses en las inmediaciones de Retymno y Candia.

Los almacenes de los cristianos han sido saqueados.

Ante el temor de que los griegos tratan de llevar á cabo un desembarco en las costas de Macedonia, los turcos están colocando torpedos en los principales fondeaderos de las mismas.

El Regimiento del príncipe heredero salió anoche de Atenas con dirección á la frontera, siendo objeto de delirantes demostraciones de entusiasmo en el momento de partir.

De Londres

En la Cámara de Lores el marqués de Salisbury pone de manifiesto las contradicciones de Lord Kimberley que siendo ministro se mostraba partidario de la integridad de Turquía y consideraba como necesario el acuerdo de las potencias para oponerse al reto lanzado por Grecia contra las naciones á las cuales debe su propia existencia.

Madrid 21, 4 tarde.

El Nautilus ha zarpado del Ferrol para Cádiz.

Dudoso.

La fecha probable para la reunión de las Cortes será la de mediados de Mayo, según aseguran los ministeriales.

Por sí acaso.

En Barcelona, las autoridades toman bastantes precauciones para prevenir cualquier desorden en el meeting revolucionario que va á celebrarse en Valls.

Madrid 21, 2 tarde.

Se tiene por noticia meramente sensacional la de que Máximo Gomez esté en trato con el general Weyler para entregarse.

Oficialmente no hay sobre esto ni el más leve indicio. Los ministeriales aseguran que si algún día fuesen posibles esos tratos, se guardaría sobre ellos impenetrable secreto.

Madrid 21, 2.35 tarde.

Se tiene por noticia meramente sensacional la de que Máximo Gomez esté en trato con el general Weyler para entregarse.

Oficialmente no hay sobre esto ni el más leve indicio. Los ministeriales aseguran que si algún día fuesen posibles esos tratos, se guardaría sobre ellos impenetrable secreto.

Madrid 21, 6 tarde.

Habana 20.—En los varios encuentros ocurridos desde ayer, han tenido los rebeldes 50 muertos, entre ellos el llamado coronel Barroto. Además se les han contado 150 heridos y cuatro prisioneros. Nosotros, muerto el capitán Aropa y heridos un oficial y 24 soldados.

No cesan.

Sigue habiéndose de crisis, y negándola los ministeriales. Es seguro que Cánovas la aplazará cuanto le sea dable.

Madrid 21, 10.30 noche.

Victoria importante.

El despacho oficial de Filipinas da cuenta de un hecho de armas brillante y de importancia.